事局交通强国建设试

实效结

努力当货中国或现代化的开路先锋

(上接第1版)

为了科学有序推进试点工作实施,江苏 海事局成立局主要领导为组长的交通强国 建设试点工作领导小组,印发江苏海事局交 通强国建设试点工作实施方案,建立总结评 估、信息专报、微信宣传、督查检查四项工作 机制,统筹推进试点任务实施。同时,对照 试点内容,结合江苏海事局二次飞跃战略目

标和全要素水上"大交管"建设、船舶污染防 治"江苏模式"和船舶载运危险货物安全监 管"江苏模式"建设、海事信用管理体系建 设、新型政务服务模式建设等全局性重点工 作,细化分解两年试点工作任务,每年印发 试点工作任务清单,倒排计划,高标推进。

完善的顶层设计,为试点工作的高质 量推进指明了方向、提供了保证。

笃行创新监管之路 体系建设纵横高效



南通海上"两中心"

"自从有了'船脸识别'核心技术,我们 就像拥有'千里眼''顺风耳'一样,船舶逢 过必知、精准画像。"近日,江苏海事局指 挥中心值班长周华卿站在巨大的监控屏幕 前向记者介绍,"我们每天可以对辖区内1 万余艘船舶实施全程高清可视化监控,自 动抓拍、识别显性违法行为,实现异常行为 智能预警、违法行为智能取证。

据了解,"船脸识别"技术只是江苏海 事局推动"陆海空天"一体化海事监管体系 试点建设工作的其中一个亮点

为了迈开步子、蹚出路子,江苏海事局 打开制度想象力,先后印发《关于加快全要 大交管"建设工作的通知》《江苏 "运行指南》《江苏海事局全要素 水上"大交管"运行工作手册》

有了想象力,还要有行动力。沿着先试 、先区域再全域的建设路径,江苏 海事局持续加强动态感知能力提升、数据 集成应用、设施装备配备关键环节建设,不 断建立健全全业务动态协同的运行机制。

创新运行机制,搭建纵横高效"水 上大交管"组织体系。构建以江苏海事局 "水上大交管"中心为龙头、分支局"水上 大交管"中心为支撑、快反处置中心为支 点、快反执法单元实施现场处置的动态执 法新模式。通过整合监管职能和执法资 源,优化业务流程,组建了纵横连通江苏海 事局、分支局、海事处的三级三层"水上大 交管"体系。其中,江苏海事局水上交通管 理中心负责综合管理,南通海上(通州湾) 交通管理中心和10个沿江水上交通管理 中心负责区段管理,成立37个快反处置中 心,在辖区通江河口、汽渡、港池等重点水 域建设14个一类快反处置中心,在辖区重 点港区、弯曲航道等中风险区域建设 14 个 二类快反处置中心,在辖区捷水道、要素相 对单一港区等一般风险区域建设9个三类 快反处置中心,依托网格在现场执法一线 成立65个水陆快反执法单元。

一创新感知体系,拓展"陆海空天" 全方位现场触角。集成了包含42站6中心 的国产 VTS 组网集群,以及 1000 余路岸基 CCTV、74路海巡艇移动CCTV和80余路无 人机实时信号,形成了集 VTS、AIS、CCTV、 VHF于一体的高效感知体系、全天候的交 通指挥系统。

-创新治理手段,丰富"人工智能 信息化监控载体。建成集智能管控、综合 执法、船籍港管理、危管防污等业务功能于 一体的"智汇江海"系统,与"VTS、CCTV、 卡口一艇一无人机+4G/5G"立体巡航模式 相结合,第一时间发现违法行为和异常情 况,第一时间获取证据、派发任务和执行反 馈,精准打击船舶违法违规行为

·创新交通管理,建立"同心聚力" 水上安全共同体。深化长三角海事监管服 务保障一体化合作,实施长三角 VTS 覆盖 水域船舶"一次性船位报告";联合东海航 保中心推进区域海事航保一体化融合发 展,共享水上交通支持保障资源;与中远海 散运、招商南油推进战略合作,打造载运重 点物资进江海船"直进直靠、直离直出"绿 色通道

在历经试点运行、规范运行、有效运行 三个阶段后,2022年7月,江河海一体化的 全要素水上"大交管"体系已基本建成并转 入示范运行阶段。





沪苏水上险情应急处置联合演练。

CHANGE OF THE PARTY OF

探索绿色治理之路 "江苏模式"长效长治

近年来,在长江江苏段的浩渺水域 上,一场关于船舶污染防治的"绿色革

命"正悄然发生。 由江苏海事局创新推出的"一零两全 四免费"(即内河船舶污染物零排放、全 覆盖、全接收;内河船舶免费生活污水接 收、免费生活垃圾接收、免费锚泊、免费 交通)治理机制,以及"港航企业全动员、 污染治理全覆盖、接收处置全落实、监管 服务全链条"的船舶污染防治"江苏模 式",不仅彻底改变了船舶污染的传统治 理模式,更绘就了一幅碧水蓝天交相辉映

的崭新画卷 "活跃于长三角区域的船舶数量多、 体量大,过去由于受限于各地船舶污染防 治法规体系不完善、政策不统一、信息化 水平不高等因素,因此船舶污染防治瓶颈 明显。"江苏海事局危管防污处副处长李 佳华告诉记者,"'一零两全四免费'治理 机制促使内河船舶污染物接收市场自我 革新,通过免费接收改变了船民千百年来 随意处理生活污水和生活垃圾的习惯。"

记者采访了解到,自2019年江苏海事 局在全国范围内创新实施船舶污染物"一 零两全四免费"治理机制以来,长江江苏 段仿佛被施展了神奇的魔法——如今, 520个码头、36个锚地、29个临时停泊区 和18个水上服务区,无一遗漏被纳入到 这张绿色的大网之中。2023年3月1日, 江苏海事局推动出台的《江苏省长江船舶 污染防治条例》正式实施,这是《长江保 护法》实施后长江流域首部船舶污染防治 地方性配套法规,产生了强烈的示范效 应。在江苏海事局船舶污染防治"江苏模 式"的影响下,长江全线船舶污染防治领 域基本实现"一个理念通全线"(普遍形 成污染物"船上存储、交岸处置"新理念) "一个系统管全域"(统一使用"船舶水污 染物联合监管与服务信息系统")"一部 条例做示范"(沿江各省(市)先后制定了 长江船舶污染防治条例)。

"绿色革命"的背后,离不开信息化手 段的强力支撑。江苏海事局自主研发的 智能防污系统,如同一位不知疲倦的守护 者,实时感知着每一艘船舶的水污染物排 放情况、岸电使用情况和尾气排放情况。

"我们利用'互联网+服务'平台,将 船舶水污染物监管、岸电使用、尾气排放 遥感监测等多个系统集成在一起,实现了 对船舶各种污染物排放的智能管控全覆 盖。"江苏海事局危管防污处二级主任科 员朱坤介绍。

目前,船舶水污染物联合监管与服务 信息系统已在长江经济带九省二市全面 推广应用。截至目前,信息系统注册用户 超过36.5万,长江经济带到港船舶注册使 用率达到99%;靠港船舶岸电使用的次数 和电量逐年攀升,2023年已实现48%和 87%的显著增长。

一件接着一件办,一年接着一年干。 "通过协同立法为跨区域协作提供法律支 撑、通过联合立标固化先进经验、推动船 舶靠港使用岸电走在全国前列、全国首创 桥基船舶尾气排放遥感监测系统……"在 江苏海事局,一系列可复制可推广的绿色 航运海事治理试点成果早已落地开花。







污染物接收船舶集中检查。

瞄准干事创业之路 政务服务提质增效

一组组令人温暖的数据,印证了优化 航运营商环境试点任务工作开展以来,江 苏海事局政务服务高质量赶超发展的改

制定进江海轮防碰撞防失控等11个重 点领域信用监管工作方案;在长江江苏段 成90个政务自助服务站(区),布设94台政 务自助服务终端,实现辖区所有水上绿色 综合服务区、年吞吐量3000万吨以上码头 和航海院校的全覆盖,使用人数超过36 万;"多证合一"主动压缩船舶船员证书办 结时限,对外承诺办结时限同比法定办结 时限压缩50%以上,实际平均办结时限同 比法定办结时限压缩 70% 左右 ……

长江之畔,江苏海事局正以"航运营商 环境海事服务样板区建设"为引擎,驱动海 事综合服务向智能化、便捷化大步迈进。

-"信用"为先,织就安全网络。 在江苏海事局的推动下,全国海事首 部涵盖全要素的《江苏海事监管领域信用 管理规定》应运而生。该规定的出台,不仅 为海事监管领域信用管理提供了有力保 障,更在长三角区域率先实现了海事信用 信息的互通互认和联合奖惩

此外,江苏海事局先后制定印发了《关 于加快推进江苏海事监管领域信用体系建 设的指导意见》《江苏海事监管领域信用管 理办法》《江苏海事监管领域黄黑名单认定 指南》,统一了信用奖惩的认定标准,确立 了信用管理平台开发的基本框架。

"信用管理让海事监管更加高效、透 明。"据南京海事局船舶监督处四级主办江 凡介绍,"我们建立了失信行为目录和黄、 黑名单认定指南,对失信主体实施联合惩 戒,同时也为信用良好的船舶船员提供绿 色通道和容缺受理等便利措施。"截至今年 8月25日,江苏海事局累计共认定信用名 单 9537 个,其中黑名单 577 个,黄名单 8773 个,红名单187个。

——"服务"为重,回应船民关切。

如今,海事政务自助服务站已经成为 船民心中的"温暖港湾"。张师傅是一位常 年在江上奔波的船员,只见他站在自助服 务终端前,熟练地操作着屏幕,几分钟后便



通过"即申即享"功能发放江苏 辖区首本船员"大证"。

拿到了自己的船员证书。"以前办证要跑好 几个地方,现在有了这个自助服务站,真是 省时又省力!"张师傅的满意之情溢于言

在电子证照方面,江苏海事局以证明 书形式实现海事证书"多证合一"功能,便 利船舶船员办证,提高监管效能。"内河船 舶船员'多证合一'实现了内河船舶'一证 航行'和内河船员'一证任职',是推动'减 证便民'的重要举措,为在全国内河水域推 进海事"电子证照"提供了经验思路和有益 探索。"江苏海事局法规规范处二级主任科 员马国团表示。

逐梦前行,路在脚下。3年来,江苏海 事局以非凡的勇气和担当,先行探路、引领 示范,相继推出增强海事监管执法能力、提 升海事综合服务效率的试点成果,努力形 成一系列可复制易推广的海事典型经验, 试点的突破带动作用得到充分发挥。"我们 江苏海事局要既做'安全专家',又当'经 济顾问',在助力打造更具特色的'水运江 苏'中发挥不可替代的作用,形成更多具有 全国影响力、江苏辨识度、海事贡献值的现 代化成果。"缪昌文表示。



海事政务自助服务站。 本版图片由江苏海事局提供